
H otărârea
S ena tu lu i  U n iv e rs i tă ţ i i  P e d a g o g ic e  de  S ta t  „ Ion  C r e a n g ă ” d in  26 mai 2016 , privind  Asigurarea 

didactico-metodică a cursurilor universitare în cadrul Facultăţii Istorie şi Geografie

Analizând raportul prezentat de decanul Facultăţii Istorie şi Geografie, S. Musteaţă, dr., conf. univ., şi 
informaţiei grupului de lucru (L. Noroc, dr., conf. univ. - preşedinte; V. Stratan, dr., conf. univ.; L. Mocan- 
Vozian. dr., conf. univ., A. Lazăr, student), Senatul constată că activitatea Catedrelor Facultăţii: Catedra 
Istorie Universală (şe f  catedră -  O. Munteanu), Catedra Istoria Românilor (şe f  catedră -  V. Burlacu), 
Catedra Geografie şi Patrimoniu Cultural (şe f  catedră -  V. Ursu) se realizează la un nivel înalt, conform 
prevederilor actelor normative în vigoare aprobate de către Guvernul Republicii Moldova, Ministerul 
Educaţiei şi Senatul Universităţii Pedagogice de Stat „Ion Creangă” . Procesul didactic este organizat în 
conformitate cu prevederile planului de studii şi cerinţele impuse normării timpului de învăţământ pe 
semestre, săptămâni, zile.

Cadrele sunt angajate în corespundere cu formarea profesională şi conform studiilor obţinute 
(superioare de profil), asigurând predarea calitativă a disciplinelor din planurile de studii. Cadrele didactice 
antrenate în pregătirea specialiştilor calificaţi în domeniul Istoriei şi Geografiei, au studii universitare de 
specialitate şi stagii de formare profesională obţinute în instituţiile de profil din Republica Moldova şi peste 
hotare.

Actualmente, corpul didactic al catedrei Istorie Universală este constituit din 12 cadre didactice; 7 dr., 
conf. univ., 5 lectori; al catedrei Geografie şi Patrimoniu Cultural - 27 cadre didactice: 4 dr. hab., 15 dr., 
conf. univ., 8 lect. univ.; al catedrei Istoria Românilor -  10 cadre: 5 dr., conf. univ., 5 lectori. Senatul 
apreciază politica de cadre a catedrelor, care asigură disciplinele cu profesori cu grade ştiinţifice şi didactice. 
Din 49 lectori care activează la facultate, 39 deţin grade ştiinţifico-didactice (79%). Cadrele didactice ale 
facultăţii sunt apreciate nu doar la nivel naţional, ci şi internaţional, fiind membri ai seminarelor ştiinţifice de 
profil în susţinerea tezelor, centrelor de cercetare de peste hotare. Pe lângă cadrele didactice de la catedrele 
de specialitate. în procesul didactic participă şi cadre didactice de la catedrele generale (Ştiinţe filosofice şi 
Economice, Ştiinţe ale Educaţiei, Psihologie etc.), care completează numărul persoanelor cu titluri ştiinţifice. 
Insuficienţa de ore este rezolvată de facultate prin organizarea cumulului intern.

Facultatea promovează şi gestionează formarea continuă profesională a cadrelor didactice prin 
participarea la stagii de formare atât în ţară, cât şi peste hotare. în ultimii 5 ani stagii de formare continuă şi 
cercetare au fost desfăşurate în Republica Moldova şi în alte ţări ale UE (România, Polonia, Germania, 
Ungaria), CSI (Ucraina, Armenia, Georgia. Kazahstan, Belarus, Azerbaidjan etc.), SUA. Eforturile facultăţii 
în stabilirea relaţiilor de colaborare sunt considerabile, astfel catedrele facultăţii colaborează cu cca 20 
instituţii şi centre de cercetare din SUA, Canada, statele UE, CSI. De menţionat că trei profesori ai facultăţii 
au fost beneficiarii bursei Fulbright (S. Musteaţă, D. Dumitru, A. Cuşco).

Cursurile propuse la specialităţile administrate de catedrele facultăţii dispun de programe analitice, 
realizate în baza modelului propus de DACDC a Universităţii.

Facultatea asigură activitatea didactică cu numeroase publicaţii ştiinţifice şi ştiinţifico-didactice (în 
special catedra G eogra fe şi Patrimoniu Cultural). Publicaţiile ştiinţifico-didactice şi ştiinţifico-metodice 
sunt elaborate în conformitate cu rigorile Regulamentului privind publicaţiile ştiinţifice şi ştiinţifico- 
metodice (2010). Catedrele dispun de texte de lecţii în format electronic, PDF, PowerPoint, precum şi 
înregistrări video, la care studenţii au acces liber sau cu consimţământul profesorilor.

Profesorii Catedrelor realizează acţiuni privind sporirea eficienţei procesului de predare, evaluare, 
lucru individual, antrenând studenţii, dar şi absolvenţii facultăţii în participarea la mese rotunde, conferinţe 

ştiinţifico-didactice etc. Activitatea didactică este însoţită de organizarea numeroaselor seminarii, workshop- 
uri, meselor rotunde, şcoli de iarnă şi de vară cu participarea nu doar a profesorilor din cadrul UPSC, dar şi a 
profesorilor şi specialiştilor de la şcolile de cercetare şi universităţi din străinătate: Franţa, Regatul Unit, 
Canada, SUA, Ungaria etc. Beneficiarii şcolilor de iarnă/vară sunt nu doar profesorii din R. Moldova, ci şi 
din spaţiul postsovietic. Prin aceste acţiuni are loc familiarizarea cu cele mai avansate practici de predare şi 
abordări a problemelor racordate la rigorile actuale ale activităţii academice internaţionale.



Profesorii catedrelor participă la pregătirea şi desfăşurarea cursurilor de formare continuă pentru 
profesorii şcolari la specialităţile Educaţie civică, Geografie, Istorie. Activitatea didactico-ştiinţifică este 
complinită de 2 laboratoare ştiinţifice „Patrimoniul cultural naţional şi universal în sistem ul educaţional” 
(cond. V. Ursu); „Politica şi societate în Ţara Moldovei şi Basarabia în context European” (S. Chicu), 
Centrul Infohis al ANTIM.

Senatul apreciază perseverenţa şi tenacitatea decanului facultăţii S. M usteaţă şi a întregului colectiv 
didactic şi auxiliar, privind amenajarea şi buna funcţionare a cabinetelor, laboratoarelor, sălilor de lectură, 
care eficientizează procesul didactic. Pentru desfăşurarea orelor sunt utilizate sălile de studii, sala de 
conferinţă, laboratoarele Universităţii, unele din ele dotate cu mijloace tehnice noi, tablă interactivă.

Senatul menţionează activitatea colectivului Bibliotecii ştiinţifice, care întreprinde acţiuni sporite 
pentru completarea sistematică a fondurilor de carte, ediţii periodice, publicaţii electronice din domeniul 
Istorie, Arheologie, Geografie, Educaţia  Civică, Didactica istoriei şi a geografiei. Prin Sala de lectură „Raisa 
Căldare" şi abonamentul specializat sunt asigurate un număr impunător de surse ştiinţifice şi metodico- 
didactice (21784). Sursele sunt periodic popularizate prin expoziţii, seminare. Din 99 titluri de ediţii 
periodice abonate, 20 titluri (20 %) sunt pentru facultate. Centrul Infohis al ANTIM  a contribuit la 
amenajarea unei săli de lectură, dotată cu un număr impunător de surse ştiinţifico-didactice (cca 10.000 surse 
informaţionale, inclusiv 3.500 rev.). Sursele noi sunt popularizate prin site-ul oficial al ANTIM , organizări 

de prezentări de carte, workshop-uri. Administraţia Universităţii a alocat resurse financiare pentru 
reparaţia/dotarea unor săli de curs, pentru editarea suporturilor curriculare.

Concomitent, comisia a constat că:

• asigurarea cursurilor cu lucrări ştiinţifico-metodice necesită o dezvoltare mai bună;
• programele analitice la disciplinele facultăţii (compartimentul Lucrul individual) necesită perfectare şi 

unificare;

• membrii catedrelor, metodiştii stagiilor de practică întreprind acţiuni insuficiente în elaborarea/publicarea 
proiectelor de lecţie şi în popularizarea surselor informaţionale din cadrul bibliotecilor.

In con tex tu l c e lo r  ex p u se ,  S en atu l  U n ivers ită ţ i i  decide:

1. A aprecia drept bună activitatea Facultăţii de Istorie şi Geografie, vizând asigurarea didactică a procesului 
educaţional.

2. Catedrele de specialitate să perfecteze curricula pe discipline conform modelului conceptualizat în 
universitate, formă extinsă, inclusiv completarea compartimentului lucrul individual.

3. Catedrele de specialitate să contribuie mai activ la asigurarea procesului didactic cu suporturi curriculare 
(manuale, ghiduri, note de curs etc.) la disciplinele incluse în Planurile de studii.

4. Comisiile şi Comitetele de Asigurare a Calităţii din cadrul Facultăţii să monitorizeze în continuare 
activităţile de elaborare şi editare a noilor materiale didactice.

5. Biblioteca ştiinţifică a Universităţii să continue acţiunile privind completarea fondului de carte şi 
publicaţii periodice cu ediţii apărute atât în Republica Moldova, România, Rusia, cât şi în alte ţări.

6. Administraţia Universităţii să sporească alocaţiile financiare pentru asigurarea didactică şi materială a 
procesului educaţional.

7. Administraţia Universităţii, prin regulamente instituţionale, să cuantifice în ore convenţionale şi să 
includă în norma ştiinţiflco-didactică activitatea metodică, de cercetare şi transfer tehnologic.

8. Prezenta decizie urmează să fie realizată pe parcursul anului de studiu 2016-2017. Responsabili pentru 

realizarea deciziei -  S. Musteaţă, decanul Facultăţii Istorie şi Geografie. Monitorizarea îndeplinirii ei va fi 
efectuată de către Com isia  instituţională, preşedinte -  L. Noroc. Raportul privind realizarea deciziei -  mai 
2017.


